

श्री सर्वोच्च अदालतमा पेश गरेको  
लिखित जवाफ

बिषय: मुद्दा नं. ०७७-wo-०९७३ को रिट निवेदन खारेज गरी पाउँ भन्ने

ल.जि.ल.म.न.पा.वडा नं २२, बगाल्डो स्थित इडेन गार्डेन आवासीय विद्यालयको विद्यालय व्यवस्थापन समितिका तर्फबाट अधिकार प्राप्त ऐ विद्यालयका प्रिन्सिपल अगस्टिन लामा बारेस ऐ विद्यालयका प्रशासनका कार्यालय सञ्चालक वर्ष ३० को कीर्ति कमल जोशी

नि.ज.प्रस्तुतकर्ता  
पक्ष

विरुद्ध  
जिल्ला ललितपुर, ललितपुर महानगरपालिका वडा नं. १६ पट्को टोल बस्ने  
बस्ने रुक्शाना कपाली

निवेदक  
विपक्षी

मुद्दा:- उत्प्रेषणयुक्त परमादेश प्रतिषेध अधिकारपृच्छा समेत

उपरोक्त विपक्षीसगको उल्लेखित मुद्दामा यस सम्मानित अदालतबाट मिति २०७७/१२/३१ मा भएको आदेश अनुसार विद्यालयका नाउँमा जारी भएको १५ दिने म्याद मिति २०७८/०१/०९ तामेल भएकाले सोको म्याद भित्रै लिखित जवाफ दता गर्नका लागी कार्यालयको कार्य ब्यस्तता तथा कोभिडको विषम परिस्थिति सिर्जना भई लकडाउनको कारणले गर्दा काबु बाहिरको परिस्थिति पर्न गइ म्याद गुज्रन गएकोले उक्त गुज्रेको लिखित जवाफ दिने म्याद छुट्टै निवेदनबाट थमाई थामी पाएको म्यादै भित्र प्रस्तुत लिखित जवाफ लिई उपस्थित भएको छु । मेरो लिखित जवाफ जिकिरहरु देहाय बमोजिम छन् ।

१. विपक्षी निवेदकको निवेदन दावी सम्पूर्ण व्यहोरा संलग्न सककल मिसिलबाट अवगत हुने नै हुँदा यहाँ पुनरावृत्ति गरेको छैन । संक्षेपमा निवेदन दावी हेर्दा निवेदकले आफु परलैङ्गिक महिला (Transgender Woman) भएको वास्तविक लैङ्गिक पहिचान सहितको आत्मसम्मानपूर्ण जीवन वाचन पाउनु एवम् राज्यका श्रोत साधनमा समान पहुँच पाउनु आफ्नो आधारभुत मानवअधिकार भएको भन्दै निवेदक परलैङ्गिक महिला (Transgender Woman) भएकोले वन्चितकरणमा परिएको र निवेदकले आफ्नो लैङ्गिक पहिचान अनुसार संसाधन सम्बन्धी दिएका निवेदन तथा पत्राचारहरु तथा ति कार्यालयहरुको अभिलेखबाट निवेदकको मृत नाम मृतलैङ्गिकता मेटाउन भनि आदेश जारी गरी पाउँ भन्ने रहेको देखिन्छ ।
२. मुख्यतः रिट निवेदकले यस इडेन गार्डेन आवासीय विद्यालयबाट प्राप्त गर्ने कक्षा १० को चारित्रिक प्रमाण पत्रमा निवेदकले आफ्नो लैङ्गिक पहिचान अनुसार लैङ्गिक विवरण "महिला" र नाम "रुक्शाना कपाली" उल्लेख गरी संशोधन गराउन निवेदन गर्नु भएको पाईन्छ । निवेदक यस विद्यालयमा भर्ना मिति २०१८/०२/०८ गते भना हुदाका बखत यस विद्यालयमा पेश गरेको तत्कालिन ललितपुर जिल्ला, ललितपुर उपमहानगरपालिका मिति

*James*

- Saurav*
- २०५७१२३१ गतेको दर्ता नं. १३३० जन्मदर्ता प्रमाण पत्र अनुसार निवेदकको मृतनाम कपाली र लिङ्ग पुरुष उल्लेख भए बमोजिम विद्यालयबाट प्राप्त हुने काराजात सांही मृतनाम तथा लिङ्ग उल्लेख गरी दिइएको हो।
३. रिट निवेदकले मिति २०७६।१२।२६ गते को यस विद्यालयमा दिएको निवेदनमा कक्षा ८ को जिल्ला स्तरीय परीक्षाको Mark Sheet मा आफ्नो नाम कपाली उल्लेख गरेको, २०७२ सालमा रुक्शाना कपालीको नाममा नागरिकता लिएको र सगै बडा बाट दुबै नामहरु एकै व्यक्तिका हुन् भनि प्रमाणिकरण सिफारिस समेत राखि नाम संशोधनका लागि श्री जिल्ला विकास तथा समन्वय ईकाईलाई सिफारिस गरी दिन दिएको निवेदन गरे बमोजिम यस विद्यालयबाट मिति २०७६।०३।०३ Ref No.2076/019/03 श्री जिल्ला विकास तथा समन्वय ईकाईलाई सिफारिस पत्र प्रदान गरिए पश्चात् मिति २०७७।१०।११ गतेको रिट निवेदकले यस विद्यालयलाई पत्र लेखि आफ्नो नाम र लैङ्गिक विवरण संशोधन गर्न निवेदन गरेकोमा रिट निवेदकको परीक्षा नियन्त्रण कार्यालय सानो ठिमी भक्तपुर को अभिलेखमा नाम कपाली लिङ्ग पुरुष भएकोमा सो अभिलेख बमोजिमको चारित्रिक प्रमाण पत्र विद्यालयले जारी गर्ने हुनाले प्रथमतः सो विवरणमा संशोधन नभई विद्यालयले मात्र संशोधन गर्न नमिल्ने भएकाले विपक्षी निवेदकबाट दायर भएको रिट निवेदन खारेज गरी पाउं।
४. लिखित जवाफवालाको तर्फबाट नियुक्तहुने कानून ब्याबमायीले गरेको वहस यसैको अंग मानि पाउं।
५. लिखित जवाफ दर्ता गर्दा लाग्ने दस्तुर यसै साथ पेश गरेका छौं।
६. संलग्न काराजातहरु।

(क) मिति २०५७१२३१ गतेको दर्ता नं. १३३० जन्मदर्ता प्रमाण पत्र प्रतिलिपी।

(ख) मिति २०५८।०२।०८ गतेको Admission Form प्रतिलिपी।

(ग) हाल रुक्शाना कपालीको (मृतनाम कपाली) District Level Examination Board Lalitpur Mark Sheet को प्रतिलिपी।

(घ) मिति २०७६।०३।०३ Ref No.2076/019/03 को इडेन गाउँन आवासीय विद्यालयबाट श्री जिल्ला विकास तथा समन्वय ईकाईलाई लेखिएको सिफारिस पत्र प्रतिलिपी।

७. माथि लेखिएको व्यवहारा ठिक साँचो भुडा ठहरे कानून बमोजिम सहला बुझाउला।

लिखित जवाफ प्रस्तुतकर्ता

*Saurav*

कीर्ति कमल जोशी

ईति सम्बत् २०७८ साल साउन महिना १७ गते रोज १ शुभम्.....